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Walt Disney 
Δεν θα θέλατε να γράψει την ιστορία της 
ζωής σας η Mare Eliot. Εκτός, δηλαδή, αν 
τυχαίνει να είστε µαρξιστής Εβραίος ή 
εβραιολάτρης φυλετικός προδότης. Όπως 
είναι λογικό, κανένας Λευκός που σέβεται 
τον εαυτό του δεν θα µπορούσε να 
περιµένει δίκαιη µεταχείριση από αυτή τη 
βιογράφο-κόφτη. Αλλά όσο ζείτε ακόµα, 
δεν θα έχετε τίποτα να φοβηθείτε από 
τους οµοίους του κ. Έλιοτ. Διότι είναι 
ένας από τη νέα γενιά των "πολιτικά 
ορθών" όρνεων που τρώνε τη φήµη 
νεκρών. Ένας φτηνός και εύκολος τρόπος 
για να προκαλέσουν αντιπαράθεση για 
ένα βιβλίο (αντιπαράθεση = πωλήσεις) 
είναι να δυσφηµίσουν κάποια βολικά 
αποθανόντα προσωπικότητα, της οποίας η 
µνήµη εξακολουθεί να είναι γενικά 
σεβαστή. Και αν το εν λόγω θύµα δεν 
ήταν φίλος των Εβραίων, τότε οι 
π ι θανό τη τ ε ς κάθε λογο τ ε χ ν ι κού 
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τσακαλιού να κερδίσει λαµπρές κριτικές σε εβραϊκά στοµατολογικά όργανα όπως 
οι "New York Times" είναι σχεδόν εξασφαλισµένες. Η βαθιά δειλία αυτών των 
νεκρόφιλων γραφιάδων υπογραµµίζεται από το γεγονός ότι τα πρόσωπα για τα 
οποία γράφουν δεν είναι σε θέση να υπερασπιστούν τον εαυτό τους, επειδή είναι 
όλοι νεκροί. 

Έχοντας καταστρέψει τη φήµη λευκών ηρώων όπως ο Χένρι Φορντ, ο Χ.Λ. 
Μένκεν και ο Τσαρλς Λίντµπεργκ, οι βδελυγµία τους συνεχίζουν µε το επόµενο 
αντικείµενο της αδηφαγίας τους, που αυτή τη φορά δεν είναι άλλο από τον Γουόλτ 
Ντίσνεϊ. Αν ποτέ κάποιος δεν χρειαζόταν συστάσεις, αυτός ο άνθρωπος ήταν ο 
θείος Γουόλτ, από τις πιο παγκοσµίως αγαπητές µορφές του 20ού αιώνα. Μέχρι 
που η Μάρε Έλιοτ αποφάσισε να εισπράξει τα δικαιώµατα από την εύνοια των 
Σιωνιστών και να διασύρει αφειδώς το όνοµα µιας γνήσιας Αρίας ιδιοφυΐας. Δεν 
θα πρέπει λοιπόν να µας εκπλήσσει το γεγονός ότι το άλλο βιβλίο της Eliot, το 
"Down Thunder Road", είναι µια κολακευτική αποθέωση του Bruce Springsteen. 
Ο συγγραφέας είναι, εποµένως, ένας από εκείνους τους αποστάτες εχθρούς του 
λευκού πολιτισµού, που ξεπούλησε την ίδια του τη φυλή διογκώνοντας το hype 
ενός δραστικά υπερεκτιµηµένου kosher rock 'n roller, ενώ πασάλειψε µε µελάνι 
και προσπάθησε να παραµερίσει αυθεντικούς λευκούς ήρωες, όπως ο δηµιουργός 
της "Φαντασίας", για την ασυνάρτητη διαστρέβλωση ενός λιγδιάρη, κράζοντος 
Εβραίου. Κατά ειρωνεία της τύχης, αυτά ακριβώς τα πράγµατα που ο Eliot βρίσκει 
πιο αποκρουστικά είναι ακριβώς τα γεγονότα στη ζωή του Disney που κάθε 
λογικός αναγνώστης θα επικροτήσει. Ειδικά για τους εθνικοσοσιαλιστές, ο 
"σκοτεινός πρίγκιπας του Χόλιγουντ", όπως τον υποτιµά ο υπότιτλος της 
βιογραφίας, θα ανέβει πιο ψηλά από ποτέ στην εκτίµησή τους. 

Μια εβραϊκή παγίδα για τη Disney 

Παρά την απροκάλυπτη εχθρότητά του προς το θέµα του (φθόνο;), ο συγγραφέας 
αποκαλύπτει για πρώτη φορά σε έντυπη µορφή την εκπληκτική έκταση του 
εθνικοσοσιαλιστικού υπόβαθρου του Walt Disney και τον γενικά άγνωστο, ισόβιο 
αγώνα του ενάντια στην εβραϊκή κατάληψη του στούντιο και της χώρας του. Ο 
Έλιοτ αφηγείται πώς ο Ντίσνεϊ ξεκίνησε ως ένας νεαρός, άσηµος εικονογράφος 
στις αρχές της δεκαετίας του 1920, όταν εγκατέλειψε το σπίτι του στο Κάνσας για 
να προσπαθήσει για τα µεγάλα πράγµατα στο Χόλιγουντ. Ο πρώτος χαρακτήρας 
του Γουέιτ, η Αλίκη (από τον Λιούις Κάρολ), παρουσίασε τις καινοτόµες 
κινηµατογραφικές τεχνικές του, οι οποίες συνδύαζαν, όπως έκαναν, φιγούρες 
κινουµένων σχεδίων µε ζωντανούς ηθοποιούς. Χρειαζόταν όµως έναν διανοµέα 
για να κάνει την Αλίκη του επιτυχία. Τότε, όπως και τώρα, η διανοµή ταινιών ήταν 



το ιδιωτικό φέουδο των Εβραίων, οι οποίοι, σαν από ένστικτο, από τις πρώτες 
µέρες του κινηµατογράφου διαισθάνθηκαν την πρωτοφανή δύναµή του να 
προσεγγίσει και να διαµορφώσει τα µυαλά των εθνών µαζών. Κατά συνέπεια, ο 
Μίλτον Φελντ ήταν ο πρώτος ατζέντης του Ντίσνεϊ, ο οποίος τον έβαλε στο δρόµο 
για την ταλµουδική ποντικοφωλιά, τη Νέα Υόρκη. Εκεί, έπεσε στα νύχια της 
Μάργκαρετ Γουίνκλερ. Εκείνη διαχειρίστηκε την πρώτη διανοµή της σειράς Alice, 
για την οποία έλαβε 1.500 δολάρια ανά ταινία, ποσό ελάχιστα αρκετό για να 
δικαιολογήσει το κόστος παραγωγής, αλλά ήταν µια ταπεινή αρχή για την οποία ο 
αφελής µεσοδυτικός καλλιτέχνης ήταν ειλικρινά ευγνώµων. 

Λίγους µήνες αργότερα, ωστόσο, η Γουίνκλερ τον ενηµέρωσε ότι µείωνε τις 
πληρωµές του σχεδόν στο µισό, επειδή η σειρά του δεν είχε καλή υποδοχή και 
έχανε χρήµατα στο box office. Ο Έλιοτ γράφει: "Ο Ντίσνεϊ ανησυχούσε πολύ 
λιγότερο για την περικοπή από το γιατί οι ταινίες του δεν ήταν πιο επιτυχηµένες. 
Δεν µπορούσε να γνωρίζει ότι η απόφαση του Γουίνκλερ δεν είχε καµία σχέση µε 
την ποιότητα των ταινιών του. Οι ταινίες του Ντίσνεϊ ήταν, στην πραγµατικότητα, 
από τις πιο επιτυχηµένες στη σταθερά του Γουίνκλερ και είχαν αρχίσει να 
δηµιουργούν ένα σταθερό κοινό κατά µήκος της ανατολικής ακτής. Ωστόσο, 
έχοντας πρόσφατα παντρευτεί τον Charles B. Mintz, έναν πρώην πράκτορα 
κρατήσεων της Warner Bros, η Winkler παρέδωσε τον πλήρη έλεγχο της εταιρείας 
της σε αυτόν. Ο Mintz µείωσε αµέσως όλες τις πληρωµές προς τους προµηθευτές 
της εταιρείας, ανεξάρτητα από το πόσο κέρδιζαν οι ταινίες τους". Τώρα η 
παγίδευση του Walt Disney βρισκόταν σε εξέλιξη. 

Ο Mintz εµφανίστηκε απροσδόκητα µια µέρα στο στούντιο Hyperion και είπε 
ψέµατα στον Walt και τον αδελφό του, Roy, ότι η σειρά Alice ακυρωνόταν λόγω 
έλλειψης ενδιαφέροντος. Ο Walt "κλειδώθηκε στο γραφείο του και παρέµεινε εκεί 
για την επόµενη µέρα και νύχτα, αρνούµενος να µιλήσει σε κανέναν και 
κατηγορώντας τον εαυτό του για την αποτυχία της εταιρείας. Αυτό που δεν 
γνώριζε ήταν ότι ο Μιντζ πηγαινοερχόταν τακτικά µεταξύ Νέας Υόρκης και 
Χόλιγουντ για να διαπραγµατευτεί µια συµφωνία µε τον Καρλ Λέµλε, τον ιδρυτή 
της Universal Pictures, για ένα κουνέλι κινουµένων σχεδίων που θα ανταγωνιζόταν 
την πολύ επιτυχηµένη σειρά Felix the Cat. Όταν η συµφωνία αυτή ολοκληρώθηκε, 
ο Mintz σκέφτηκε έναν τρόπο που όχι µόνο θα έβαζε τους Disneys να 
δηµιουργήσουν τον νέο χαρακτήρα αλλά, αν όλα πήγαιναν σύµφωνα µε το σχέδιο, 
οι "χωριάτες" (ή "γκόιµ";, AVS), όπως αποκαλούσε ο Mintz τους Disneys πίσω 
από την πλάτη τους, θα κατέληγαν να τον παρακαλούν να αναλάβει το στούντιό 
τους για να εδραιώσει τη συµφωνία. Αφού άφησε να περάσουν λίγες ηµέρες, ο 
Mintz επισκέφθηκε ξανά την Hyperion, αυτή τη φορά µε "καλά νέα". Θα 
µπορούσε να σώσει τη συµφωνία τους, είπε στα αδέρφια, αν µπορούσαν να 



σκεφτούν έναν πρωτότυπο χαρακτήρα κινουµένων σχεδίων, κάτι της τάξης, ας 
πούµε, ενός κουνελιού". 

Ο λαγός στην παγίδα της Disney 

Εξαπατηµένος εντελώς από τη συµπαθητική βοήθεια του Εβραίου διανοµέα του, ο 
Walt υπερβάλλει εαυτόν για να παραγάγει τελικά το "Oswald the lucky Rabbit". 
Για ποιον ακριβώς θα ήταν τυχερός ο Όσβαλντ θα γινόταν φανερό εν ευθέτω 
χρόνω. Ο Mintz, ως ο πωληµένος µεσάζων, έλαβε διπλάσια αµοιβή διανοµής 
υπογράφοντας επίσης "inkier" για το εικονικό πρακτορείο της µη εµπλεκόµενης 
συζύγου του, "δηµιουργώντας έτσι δύο εταιρικές στάσεις µεταξύ Walt και 
Laemmle". Ο Όσβαλντ ήταν µια άµεση και τεράστια επιτυχία, αποφέροντας 
"σηµαντικά κέρδη" για τον Εβραίο ατζέντη και το Εβραϊκό καρτούν. Άρχισε µόνο 
να επαναστατεί, όταν ανακάλυψε τυχαία ότι ο Mintz και η Laemmle έβγαζαν 
κρυφά επιπλέον εκατοµµύρια από την εµπορία του Oswald σε παιχνίδια, 
σοκολάτες, ρούχα και άλλα παιδικά είδη, όλα χωρίς τη γνώση, τη συγκατάθεση ή 
τη συµµετοχή του. Ο Mintz προσποιήθηκε τη συµπόνια και τον απέτρεψε από 
κάθε ενέργεια που θα µπορούσε να αποξενώσει τον Mr. Big, Carl Laemmle. 

Τον Φεβρουάριο του 1928, µε τον Όσβαλντ και τον τυχερό λαγό να είναι το πιο 
δηµοφιλές κινούµενο σχέδιο στις οθόνες της Αµερικής, ο Ντίσνεϊ πήγε µε τη 
σύζυγό του Λίλιαν για να ανανεώσει το συµβόλαιό του στη Νέα Υόρκη µε τον 
Μιντζ, ο οποίος "µε µεγάλη ευχαρίστηση σύστησε τον Γουόλτ σε διάφορους 
παραγωγούς και σκηνοθέτες που τώρα περνούσαν για να γνωρίσουν τον καυτό 
νεαρό animator του Χόλιγουντ". Την ίδια µέρα, ο Mintz κάθισε τον Walt στο 
φανταχτερό γραφείο του στην Πέµπτη Λεωφόρο. "Στη συνέχεια, χωρίς να χάσει 
χρόνο, µε έναν ήσυχο, έντονο τρόπο που διαφέρει από αυτόν που είχε επιδείξει στο 
γεύµα, ο Mintz µετέφερε αυτό που είπε ότι θα ήταν η µία και µοναδική προσφορά 
του. Με άµεση ισχύ, η προκαταβολή του Ντίσνεϊ ανά κινούµενο σχέδιο θα 
µειωνόταν από τα 2.250 δολάρια στα 1.800 δολάρια. Εάν αυτό ήταν απαράδεκτο, 
η µόνη εναλλακτική λύση θα ήταν η Snappy (το πρακτορείο του Mintz) να 
αναλάβει όλη την περαιτέρω παραγωγή των κινουµένων σχεδίων του Oswald. Και, 
όπως προειδοποίησε ο Mintz τον Walt, θα χρησιµοποιούσε το προσωπικό της 
Disney για να το κάνει! (πλάγια γράµµατα του Eliot)" Χαρακτηριστικά, οι 
γιντοειδείς συνωµοτικές προσπάθειες βρίσκονταν ήδη σε εξέλιξη στο µακρινό 
Χόλιγουντ την ίδια στιγµή που ο Mintz έβαζε βούτυρο στο ψωµί του Walt κατά τη 
διάρκεια του γεύµατος, όταν οι περισσότεροι από τους ανιµατέρ του Disney 
ταυτόχρονα "υπέβαλαν τις παραιτήσεις τους για να δεχτούν θέσεις στη Snappy". 
Εκµεταλλευόµενος την αγωνία του Disney για το απροσδόκητο τελεσίγραφό του, 



ο Mintz προσποιήθηκε ότι υποχώρησε και στη συνέχεια προσφέρθηκε να 
επιτρέψει στον Walt να κρατήσει τα δικαιώµατα του Oswald, αν µόνο ο Snappy 
µπορούσε να αποκτήσει τα δικαιώµατα του 50% των στούντιο Disney. Ήταν η 
αιώνια ιστορία του διαβόλου που συνωµοτεί για την κατοχή µιας ανθρώπινης 
ψυχής. 

Με τη συµβουλή του Roy, ο Walt παραιτήθηκε από τα δικαιώµατα του δικού του 
δηµιουργήµατος, του Oswald the lucky Rabbit, χάνοντας έτσι όλα τα έσοδά του, 
αλλά διατήρησε την ιδιοκτησία του δραστικά µειωµένου στούντιό του. Σχεδόν 
όλες οι ελπίδες για το µέλλον χάθηκαν µαζί µε την κλεµµένη περιουσία του, ο 
Γουόλτ και η Λίλιαν αναχώρησαν µε θλίψη για το µακρύ ταξίδι της επιστροφής. Σε 
αυτό το καταθλιπτικό ταξίδι, ωστόσο, η άρια ιδιοφυΐα που ανταποκρίνεται στα 
µεγάλα εµπόδια γεννήθηκε στη γόνιµη διάνοια του Walt Disney για να 
δηµιουργήσει τον Mickey Mouse. Τα υπόλοιπα είναι ιστορία. Εντελώς 
επισκιασµένη από τον νέο του χαρακτήρα ήταν η τύχη του Όσβαλντ του τυχερού 
λαγού, που αρχικά αποδείχθηκε τόσο δηµοφιλής υπό την καθοδήγηση του Ντίσνεϊ. 
Χωρίς τον δηµιουργό του, όµως, η τύχη του Όσβαλντ γρήγορα εξαντλήθηκε και 
µαράθηκε µετά από λίγες µόνο µποµπίνες στη λήθη. Οι προσπάθειες των Εβραίων 
να δηµιουργήσουν αέναα κέρδη µέσω του Όσβαλντ και η προσπάθειά τους να 
καταλάβουν τα στούντιο της Disney έπεσαν στο κενό, ενώ η Walt Disney 
Productions ανέβηκε σε πρωτοφανή παγκόσµια αναγνώριση κατά τη δεκαετία του 
1930. 

Η Disney στο "Αµερικανικό Ναζιστικό Κόµµα" 

Ο Γουόλτ, µε το βλέµµα πάντα στραµµένο στην τέχνη του, δεν πρόσεξε τον 
εβραϊκό κοινό παρονοµαστή που συνέδεε τους Φελντ, Γουίνκλερ, Μιντζ και 
Λάεµλ, και έτσι έστησε τον εαυτό του για µια ακόµη σύγκρουση ζωής και θανάτου 
µε τον εβραϊσµό, όταν αφελώς επέτρεψε σε Εβραίους να ενταχθούν στον ταχέως 
αναπτυσσόµενο οργανισµό του. Για να είµαστε σίγουροι, όσο ακόµα πάλευε για 
την ύπαρξή του, λίγοι πίστευαν ότι θα µπορούσε να οργανώσει µια επιστροφή 
µετά τη συνωµοσία του Mintz. Αλλά µε την απροσδόκητη επιτυχία του µετά τον 
Μίκυ Μάους, οι Εβραίοι άρχισαν να τον βλέπουν ξανά ως µέσο για την επίτευξη 
των στόχων τους. Μεταξύ των animators που εντάχθηκαν στα στούντιο της Disney 
µετά τον Μιντζ ήταν και ο Άρθουρ Μπάµπιτ. Άγνωστο στον Γουόλτ, εκτός από 
Εβραίος, ο Μπάµπιτ είχε επίσης αναφερθεί από το FBI ως συµπαθών των 
κοµµουνιστών. Άρχισε κρυφά να θέτει τις βάσεις για µια απεργία που θα έφερνε 
τους υπαλλήλους της Disney στην ανοιχτά µαρξιστική συντεχνία γελοιογράφων. 
Το γεγονός ότι οι ίδιοι αυτοί υπάλληλοι ήταν οι καλύτερα αµειβόµενοι κινούµενοι 



χαρακτήρες της επιχείρησης, µε υποδειγµατικές συνθήκες εργασίας, δεν είχε καµία 
σχέση µε τις απαιτήσεις του Babbitt, διότι η µοναδική του πρόθεση ήταν να 
καταστήσει την Disney Productions έναν ακόµη µύλο κόκκινης προπαγάνδας. 
Αφού εκθειάζει (και εκ παραδροµής εκθέτει) τη δηµιουργία και τη χειραγώγηση 
της Συντεχνίας Συγγραφέων Οθόνης από το Κοµµουνιστικό Κόµµα ΗΠΑ, ο Eliot 
κοραίνει ότι οι κοµµουνιστές "συνέχισαν να παίζουν σηµαντικό ρόλο στην 
πολιτικοποίηση των πολιτών του Χόλιγουντ" µέχρι τη δεκαετία του 1940. 

Έχοντας προηγουµένως βρεθεί αντιµέτωπος µε τον αφανισµό από τους 
καπιταλιστές Εβραίους, ο Ντίσνεϊ βρέθηκε τώρα αντιµέτωπος µε τους 
κοµµουνιστές Εβραίους που είχαν σκοπό να καταλάβουν το στούντιό του. Οι 
µέθοδοι ήταν διαφορετικές, αλλά ο εχθρός ήταν ο ίδιος. Αναγνώρισε επιτέλους την 
ταυτότητα του κινδύνου και άρχισε να αναζητά απαντήσεις. Σύµφωνα µε τον Eliot, 
"Κατά τη διάρκεια της περιόδου που ο Disney βοηθούσε στην οργάνωση των 
ανεξάρτητων κινηµατογραφιστών ενάντια στο κυρίαρχο ρεύµα της βιοµηχανίας, 
συνόδευε επίσης τον Lessing (Gunther Lessing), δικηγόρο του Disney και στενό 
του φίλο) σε συναντήσεις και συγκεντρώσεις του αµερικανικού ναζιστικού 
κόµµατος (sic)". Το Αµερικανικό Ναζιστικό Κόµµα ιδρύθηκε το 1958, περίπου 20 
χρόνια µετά τα γεγονότα που περιγράφει ο Eliot. Οι συγκεντρώσεις στις οποίες 
συµµετείχε ο Walt Disney διεξήχθησαν από τα "Ασηµένια Πουκάµισα" του 
William Dudley Pelley, µια πρώιµη εθνικοσοσιαλιστική οργάνωση, όχι ένα κόµµα 
µε πολιτική ατζέντα, εκτός από τη διατήρηση της ουδετερότητας των ΗΠΑ. 

Ο Babbitt, ο εµπνευστής της απεργίας, ακολούθησε τον Disney στις συναντήσεις 
µε το ασηµένιο πουκάµισο και τον κατασκόπευε: "Τα αµέσως προηγούµενα χρόνια 
πριν από την είσοδό µας στον πόλεµο, υπήρχε ένας µικρός αλλά σφοδρά πιστός, 
υποθέτω νόµιµος, οπαδός του ναζιστικού κόµµατος. Μπορούσες να αγοράσεις ένα 
αντίτυπο του "Mein Kampf" σε οποιοδήποτε περίπτερο στο Χόλιγουντ. Κανείς δεν 
µου ζήτησε να πάω σε κάποια συγκέντρωση, αλλά πήγα, από περιέργεια. Ήταν 
ανοιχτές συναντήσεις, οποιοσδήποτε µπορούσε να τις παρακολουθήσει, και ήθελα 
να δω τι συνέβαινε µε τα µάτια µου. Σε περισσότερες από µία περιπτώσεις 
παρατήρησα εκεί τον Walt Disney και τον Gunther Lessing, µαζί µε πολλές άλλες 
εξέχουσες προσωπικότητες του Χόλιγουντ που είχαν προσβληθεί από τους Ναζί. Ο 
Ντίσνεϊ πήγαινε συνεχώς σε συναντήσεις. Είχα προσκληθεί στα σπίτια πολλών 
επιφανών ηθοποιών και µουσικών, οι οποίοι εργάζονταν ενεργά για το 
αµερικανικό ναζιστικό κόµµα. Το είπα σε µια φίλη µου που ήταν τότε συντάκτρια 
του περιοδικού "Coronet", η οποία µε ενθάρρυνε να καταγράψω όσα 
παρατηρούσα. Είχε κάποιες διασυνδέσεις µε το FBI και παρέδωσε τις αναφορές 
µου". Το γεγονός ότι ο µαρξιστής Babbitt δεν θα είχε κανέναν ενδοιασµό να 
συνεργαστεί µε το αρχισυντηρητικό FBI όταν επρόκειτο να καταπολεµήσει τους 



Ναζί δεν θα πρέπει να εκπλήσσει κανέναν που γνωρίζει ότι η διπροσωπία είναι 
δεύτερη φύση της εβραϊκής νοοτροπίας. Όχι άδικα ο Ντίσνεϊ τον αποκαλούσε "ο 
επικεφαλής αρουραίος των υπονόµων". 

Ο Μίκυ Μάους ή ο τεµπέλης αρουραίος; 

Όµως, ακούγοντας τους εθνικοσοσιαλιστές οµιλητές, ο Wait υπέστη την 
πραγµατική πολιτική του αφύπνιση. Για πρώτη φορά, έµαθε τα γεγονότα σχετικά 
µε την εβραιοποίηση του Χόλιγουντ και άρχισε να αντιλαµβάνεται τις βαθύτερες 
αιτίες του δικού του διλήµµατος µε τον Mintz κ.ά., ακολουθούµενες από τα 
σηµερινά του προβλήµατα, α λα Babbitt. Κατά ειρωνικό τρόπο, η εβραϊκή 
κατάληψη της αµερικανικής κινηµατογραφικής βιοµηχανίας δεν παρουσιάζεται 
πουθενά πιο συνοπτικά από ό,τι στη δική του αντι-Disney βιογραφία της Mare 
Eliot. Επισηµαίνει ότι η κινηµατογραφική ταινία ξεκίνησε γύρω στις αρχές του 
αιώνα ως µια εξ ολοκλήρου εθνικιστική επιχείρηση µε επικεφαλής τον εφευρέτη 
της, Τόµας Άλβα Έντισον. Αυτός και οι υπόλοιποι άρειοι συνάδελφοί του 
κινηµατογραφιστές είχαν έντονη επίγνωση της δηµόσιας ευθύνης τους, ιδίως όσον 
αφορά τα παιδιά, να παρουσιάζουν ηθικές, υψηλής ποιότητας ταινίες που ήταν 
ηθικά υγιείς και ανυψωτικές, καλλιτεχνικά. 

Ωστόσο, το εβραϊκό ένστικτο σύντοµα οσµίστηκε τις οικονοµικές δυνατότητες 
αυτού του νέου µέσου, απευθυνόµενο στις κατώτερες τάσεις των µαζών: "Ο 
Έντισον ενοχλήθηκε πολύ από την ξαφνική, σαρωτική δηµοτικότητα της πρώτης 
καινοτοµίας του νέου αιώνα, των nickelodeons του δρόµου, των κέντρων 
διασκέδασης που πρωτοεµφανίστηκαν στο Lower East Side της Νέας Υόρκης. 
Ένιωθε ότι ευτελίζουν την εκλεπτυσµένη τέχνη του κινηµατογράφου, 
προσφέροντας I peep shows' και άλλες χυδαίες διασκεδάσεις που σκοπό είχαν να 
ικανοποιήσουν τις σαρκικές απολαύσεις του εργαζόµενου. Το 19 10, ο Έντισον 
δηµιούργησε την πρώτη κινηµατογραφική συµµαχία, η οποία έµεινε γνωστή ως 
"Trust". Σκοπός της ήταν να προστατεύσει το κοινό (και τα δικά του οικονοµικά 
συµφέροντα) από το είδος των ανήθικων σκουπιδιών που παρήγαγαν οι "Εβραίοι 
κερδοσκόποι", όπως τους αποκαλούσε, οι οποίοι όχι µόνο διηύθυναν τα 
nickelodeons, αλλά έφτιαχναν και τις δικές τους ταινίες για να τις προβάλλουν. Σε 
απάντηση, µια ανεξάρτητη οµάδα κυρίως Εβραίων κινηµατογραφιστών, µε 
επικεφαλής τον Carl Laemmle, δηµιούργησε τον δικό της οργανισµό διανοµής ή 
ανταλλαγής, όπως τον αποκαλούσαν. Οργάνωσαν ένα αποτελεσµατικό, αν και 
παράνοµο, παρακράτος για την εισαγωγή ξένου ακατέργαστου κινηµατογραφικού 
υλικού και εξοπλισµού που τους επέτρεψε να συνεχίσουν να γυρίζουν ταινίες". 



Ωστόσο, ο Έντισον δεν ήταν ένας υπεραπολιτισµένος αδύναµος, όπως οι 
σηµερινοί εταιρικοί δειλοί. Οργάνωσε τους δικούς του Stormtroopers. Όπως 
σωστά αναφέρει ο Eliot, "Έσπασαν τις αίθουσες Nickelodeon και έβαλαν φωτιές 
σε τετράγωνα στις γειτονιές που τις φιλοξενούσαν". Ήταν το µόνο επιχείρηµα που 
καταλάβαιναν οι Εβραίοι και πέτυχε. Η Νέα Υόρκη ήταν και πάλι καθαρή. Αλλά οι 
Εβραίοι δεν διαπρέπουν σε τίποτα αν όχι στην επιβίωση, και ο όχλος του 
Laemmle, "για να αποµακρυνθεί όσο το δυνατόν περισσότερο από τον Edison", 
µετανάστευσε στην Καλιφόρνια. "Εκεί βρήκαν φτηνά ακίνητα, ένα τέλειο κλίµα 
και τη φυσική προστασία µιας ρυθµιστικής ζώνης 3.000 µιλίων. Η Καλιφόρνια 
τους έδωσε µια δεύτερη ευκαιρία να γυρίσουν τις ταινίες τους. 

"Σε αντίθεση µε τους οµολόγους τους της Ανατολικής Ακτής, οι επικεφαλής των 
στούντιο του Χόλιγουντ ενδιαφέρθηκαν λιγότερο για τον καλλιτεχνικό 
πειραµατισµό παρά για το κέρδος. Έβαζαν στην οθόνη ό,τι πουλούσε περισσότερο. 
Το κοινό ήταν πρόθυµο να πληρώσει για να δει ταινίες γεµάτες σεξ και βία, και το 
Χόλιγουντ ήταν κάτι παραπάνω από ευτυχές να τις κάνει. Ωστόσο, οι µεγιστάνες 
του Χόλιγουντ δεν είχαν ιδέα για το τι σηµαίνει "κοινωνικά αποδεκτές" ταινίες. 
Δεν ήξεραν αν οι ταινίες τους ήταν ηθικές ή ανήθικες και δεν τους ένοιαζε 
καθόλου. Γι' αυτούς, οι ταινίες ήταν αυστηρά οχήµατα κέρδους και όχι µέσα 
έκφρασης. Όσο περισσότερα χρήµατα έβγαζε µια ταινία, τόσο καλύτερη ήταν. 
Κάθε φορά που η βιοµηχανία δεχόταν επιθέσεις για ηθική διαφθορά, κανένας από 
τους ιδιοκτήτες του Χόλιγουντ δεν πίστευε ότι το πρόβληµα είχε σχέση µε την 
ηθική. 

"Το οποίο, φυσικά, ήταν ακριβώς το πρόβληµα. Μεταξύ εκείνων που 
αντιλαµβάνονταν σωστά ότι στο Χόλιγουντ κυριαρχούσαν οι Εβραίοι, για πολλούς 
στην κυβέρνηση και τον ιδιωτικό τοµέα δεν ήταν τίποτα περισσότερο από 
ειδωλολάτρες, ανίκανοι να κατανοήσουν, πόσο µάλλον να προβάλουν, την ουσία 
της χριστιανικής ηθικής. Πίστευαν ότι οι Εβραίοι επιχειρηµατίες του Χόλιγουντ 
είχαν διαφθείρει µια µορφή τέχνης για χάρη του κέρδους και µε τον τρόπο αυτό 
είχαν συµβάλει στη διευρυνόµενη ηθική διαφθορά της Αµερικής. Ήταν, σύµφωνα 
µε τα λόγια του Χένρι Φορντ, ένα τέλειο παράδειγµα του αυξανόµενου 
προβλήµατος της Αµερικής, της εισροής του "διεθνούς Εβραίου" κατά την τύχη 
του αιώνα". 

Ούτε ο Ford ήταν ο µόνος διάσηµος Άριος Αµερικανός που εναντιώθηκε στο 
εβραϊκό Χόλιγουντ. Ο William Randolf Hearst, "κανένας φίλος ούτε των Εβραίων 
ούτε της κινηµατογραφικής βιοµηχανίας", δηµοσίευσε µια σειρά από άρθρα που 
τεκµηρίωναν τον εκφυλισµό και τον µαρξισµό που ξερνούσαν οι ταινίες. "Η 
εκστρατεία του Χερστ έτυχε µεγάλης υποστήριξης στο Κογκρέσο, όπου ο ορισµός 



της κινηµατογραφικής ηθικής είχε διευρυνθεί µε την πάροδο των χρόνων και 
περιλάµβανε όχι µόνο τη σεξουαλική πρόκληση αλλά και την πολιτική ανατροπή. 
Τον Μάρτιο του 1929, ο Αµερικανός γερουσιαστής Σµιθ Μπρούκχαρτ συνόψισε 
αυτό που θεωρούσε ότι η επιδεινούµενη κατάσταση στο Χόλιγουντ δεν ήταν 
τίποτε άλλο από µια µάχη για κέρδος εις βάρος της σεξουαλικής και κοινωνικής 
ηθικής µεταξύ ανταγωνιστικών στούντιο, µε επικεφαλής "µάτσο Εβραίους"". 

Ο Μίκυ Μάους και η σβάστικα 

Εκτεθειµένος έτσι στα γεγονότα της εβραϊκής εξουσίας στο Χόλιγουντ, τα πέπλα 
έπεσαν από τα µάτια του Γουόλτ Ντίσνεϊ και ο ίδιος ορκίστηκε να κρατήσει το 
στούντιό του για πάντα ελεύθερο από Εβραίους. Πέρα από το ενδιαφέρον για την 
τέχνη του, ήθελε να καταπολεµήσει την ίδια απειλή που απειλούσε τη χώρα και 
τον πολιτισµό του. Έχοντας συνείδηση ότι η συµµετοχή σε µια ανοιχτά 
εθνικοσοσιαλιστική οµάδα θα έριχνε µόνο λάδι στη φωτιά που του ετοίµαζαν οι 
εχθροί του, ο Ντίσνεϊ αφοσιώθηκε αντ' αυτού στο "πιο αξιοσέβαστο" κίνηµα 
"Πρώτα η Αµερική", µια οργάνωση-οµπρέλα των συντηρητικών, δεξιών, ακόµη 
κα ι φασ ιστ ικών κα ι εθν ικοσοσ ιαλ ιστ ι κών οµάδων της χώρας , 
συµπεριλαµβανοµένων των Ασηµένιων Πουκάµισων, σε λαϊκή αντίθεση µε την 
πολεµική υστερία που δηµιουργούνταν από την πρωτεύουσα του έθνους στην 
Ουάσιγκτον µέχρι την κινηµατογραφική πρωτεύουσα στο Χόλιγουντ. Ο Γουόλτ 
έγινε πράγµατι ένας ανοιχτός ακτιβιστής, µοιράζοντας µάλιστα το ίδιο βήµα 
οµιλητή µε τον Τσαρλς Λίντµπεργκ σε µαζικές συγκεντρώσεις και ραδιοφωνικές 
οµιλίες σε όλη τη χώρα, 

Πάντα πνευµατώδης, δεν µπορούσε να αντισταθεί στο να εισάγει κρυφά 
κρυπτογραφηµένη υποστήριξη για την υπόθεση στις εικονογραφήσεις του. 
Αναπόφευκτα, τόσο οι φίλοι όσο και οι εχθροί το κατάλαβαν: "Υπήρχαν εκείνοι 
που άρχισαν να βλέπουν "µυστικά σήµατα" στο έργο του Ντίσνεβ, 
συµπεριλαµβανοµένης, σε µια περίπτωση, µιας σβάστικας στο τελευταίο πάνελ 
ενός σκίτσου της 19ης Ιουνίου 1940 µε τον "Μίκυ Μάους". Ο καταιγισµός 
ανησυχιών γύρω από το στριπ έφτασε τελικά στο γραφείο του J. Edgar Hoover, 
αφού ένας από τους 'θαυµαστές' του Disney έγραψε στον επικεφαλής του 
Γραφείου αναφέροντας την έκδοση της 19ης Ιουνίου. Ο "θαυµαστής" ενηµέρωνε 
ότι "στο τελευταίο τµήµα του Μίκυ Μάους του Γουόλτ Ντίσνεϊ υπάρχει µια πολύ 
ευδιάκριτη σβάστικα µε τη µορφή δύο διασταυρωµένων µουσικών νοτών". 
Πράγµατι, ο εν λόγω αγκυλωτός σταυρός δεν φαίνεται να είναι τυχαίος, λόγω της 
τοποθέτησής του πάνω από τις λέξεις "ο γερο-καουµπόης". Ο Ντίσνεϊ, φανατικός 
ιππέας, συχνά αναφερόταν στον εαυτό του µεταξύ των συναδέλφων του που 



έκαναν ιππασία το Σαββατοκύριακο ως "ένας παλιός καουµπόης". Η γελοιογραφία 
µάλλον προοριζόταν για ένα εσωτερικό αστείο, το µόνο δηµόσιο σηµείο στο οποίο 
ο Γουόλτ ένιωθε ότι µπορούσε να ταυτιστεί µε τον εθνικοσοσιαλισµό, έστω και 
κρυφά. 

Εν τω µεταξύ, η απεργία του Babbitt έβλαπτε το στούντιό του αφαιρώντας 
βασικούς εµψυχωτές. Οι Εβραίοι κοµµουνιστές απεργοί δούλευαν χέρι-χέρι µε 
τους Εβραίους καπιταλιστές µεγιστάνες του κινηµατογράφου που εξακολουθούσαν 
να αγωνιούν για τον έλεγχο της Disney, µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο, όπως ο 
Frank Tashlin, επικεφαλής της εταιρείας "Screen Gems" του Harry Cohn: "Μεταξύ 
των πρώτων που υπέγραψαν συµβόλαιο µε τον Τάσλιν ήταν ο Ντέιβιντ Σουίφτ, 
ένας από τους νεότερους και πιο υποσχόµενους animators της Disney. Όταν ο 
Γουόλτ έµαθε για τα σχέδια του Σουίφτ να φύγει, σύµφωνα µε τον καλλιτέχνη, "µε 
κάλεσε, τελικά, και βάζοντας µια ψεύτικη εβραϊκή προφορά είπε: "Εντάξει, Ντέιβι 
αγόρι µου, φύγε να δουλέψεις για αυτούς τους Εβραίους. Εκεί ανήκεις, µε αυτούς 
τους Εβραίους"". 

Κορυφαίος Εβραίος καταλαµβάνει τα στούντιο της Disney 

Οι προσπάθειες του Ντίσνεϊ να αποτρέψει τη χώρα του από το να εµπλακεί σε 
έναν πόλεµο για την απελευθέρωση των εβραϊκών κερδών έλαβαν ξαφνικό τέλος 
αµέσως µετά το Περλ Χάρµπορ. Το στούντιό του κατασχέθηκε από τις δυνάµεις 
του αµερικανικού στρατού και αναγκάστηκε να αλέσει προπαγανδιστικά σύντοµα 
θέµατα από κανέναν άλλον εκτός από τον υπουργό Οικονοµικών Χένρι 
Μοργκεντάου, συγγραφέα του αιµατοβαµµένου "Σχεδίου Μοργκεντάου" για την 
εξόντωση του γερµανικού λαού για το ασυγχώρητο αµάρτηµά του, τον 
αντισηµιτισµό. "Παραπονέθηκε µε πικρία στον Roy και τον Lessing για το πώς το 
στούντιο ήταν πλέον αναγκασµένο να δεχτεί τον "Ι αυτόν τον Εβραίο", όπως 
αναφερόταν ο Walt στον υπουργό, όχι απλώς ως σύµβουλο, αλλά ως πλήρη 
συνεργάτη που ήθελε να είναι υπεύθυνος για τα πάντα. Για τον Γουόλτ, το 
στούντιο λειτουργούσε πλέον µε το µήνυµα του Μοργκεντάου να µεταφέρεται από 
τους αγγελιοφόρους της Ντίσνεϊ - ταινίες πολιτικής προπαγάνδας που 
εξαργύρωναν τη δηµοτικότητα αυτού του αµερικανικού ποντικιού, του Μίκυ, της 
αγαπηµένης του, της Μίνι, του φίλου του Ντόναλντ, του συντρόφου του Γκούφυ 
και του σκύλου του Πλούτο. Κάποια στιγµή ο Ντίσνεϊ λέγεται ότι αναφέρθηκε 
στους αγαπηµένους του χαρακτήρες ως αιχµαλώτους, που αναγκάστηκαν να 
εκτελέσουν σαν τόσα µικρά πινόκιο για έναν Μόργκενταου σαν τον Στρούµπολι". 



Όµως η εβραϊκή κατοχή των στούντιο της Disney ήταν βραχύβια και ο στρατός 
αποχώρησε το 1943. Στη συνέχεια, ο Γουόλτ συνέχισε τον αγώνα, όσο µάταιος και 
αν ήταν, ενάντια στο ανερχόµενο ρεύµα του µαρξισµού, καταθέτοντας κυρίως σε 
διάφορες κυβερνητικές έρευνες για την κοµµουνιστική διείσδυση στις τέχνες και 
τα µέσα ψυχαγωγίας. Όµως οι Εβραίοι δεν κατάφεραν ποτέ ξανά να αποκτήσουν 
ερείσµατα στην Disney Productions, τουλάχιστον όσο ζούσε ο ίδιος, και το όνοµά 
του συνέχισε να θεωρείται σε όλο τον κόσµο ως συνώνυµο της λαϊκής 
πολιτιστικής υπεροχής. 

Η Disneyland κατακλύζεται από αρουραίους 

Μετά το θάνατό του σε ηλικία 65 ετών, το 1966, το στούντιο πέρασε στους 
κληρονόµους του. Οι διαπληκτισµοί και η ανικανότητά τους οδήγησαν σε µια 
ταχεία παρακµή του προϊόντος και της εταιρείας Disney, δηµιουργώντας µια 
επικίνδυνη κρίση για την καλλιτεχνική και οικονοµική κληρονοµιά τους, ενώ 
ταυτόχρονα άνοιξαν νέες δυνατότητες για τον Παλιό Εχθρό: "Ένας κοντός, 
στρογγυλός άντρας µε τρύπες από σφαίρες για µάτια και µαύρα µαλλιά που ένας 
συνεργάτης του περιέγραψε ότι δεν ήταν τόσο σκούρα όσο η καρδιά του, ο Saul 
Steinberg είχε καταλήξει στο συµπέρασµα ότι στην παρούσα αποδυναµωµένη 
κατάστασή της, η Walt Disney Productions ήταν τέλεια τοποθετηµένη για µια 
εταιρική εξαγορά. Αυτό που είχε προσελκύσει τον Στάινµπεργκ ήταν η συνεχής 
πτώση της αξίας των µετοχών της Disney. Στις αρχές του 1984, η Disney 
διαπραγµατευόταν στα 45 δολάρια ανά µετοχή, σε σχέση µε το υψηλό του 
προηγούµενου έτους που είχε φτάσει τα 84 δολάρια. Ο Στάινµπεργκ ήθελε να 
αποκτήσει το προβληµατικό στούντιο για να πουλήσει τα επιµέρους περιουσιακά 
του στοιχεία - την κινηµατογραφική βιβλιοθήκη, το στούντιο στο Μπέρµπανκ, τα 
λούνα παρκ - για κάτι που, όπως υπολόγιζε, θα του απέφερε το ισοδύναµο των 100 
δολαρίων ανά µετοχή, ένα τεράστιο κέρδος υπερδιπλάσιο της επένδυσής του". 

Αλλά ο Steinberg ήταν µόνο το πρώτο από τα τσακάλια που προσελκύστηκαν από 
την οσµή του ψοφίµιου της προσωπικής ευκαιρίας στην παρακµή της Disney 
Productions: "Οι εξελίξεις στη Disney τράβηξαν τώρα την προσοχή της νέας 
φυλής διαιτητών της Γουόλ Στριτ, επενδυτών σε µεγάλα πακέτα εταιρειών που 
επρόκειτο να επιδροµή, των οποίων οι µετοχές θα αυξάνονταν εποµένως ξαφνικά 
και απότοµα. Εν µία νυκτί ένας τέτοιος διαιτητής, ο Ivan Boesky, µπήκε στο 
παιχνίδι. Στόχος του δεν ήταν να εξαγοράσει το στούντιο, αλλά απλώς να 
εκµεταλλευτεί την αναµενόµενη αύξηση της αξίας των µετοχών που θα 
ακολουθούσε φυσικά από κάθε ξαφνική, µεγάλη αγορά -του Steinberg, του Roy E. 



Disney ή τη δική του. Ο Boesky έγινε έτσι ο τέταρτος µεγαλύτερος µέτοχος του 
στούντιο Walt Disney ." 

Στο τέλος, δεν είχε καµία σηµασία ποιος από τους πτωµατοφάγους τελικά ανέλαβε 
την εξουσία. Το νικητήριο τσακάλι ήταν ο Michael Eisner, υπεύθυνος για τη 
διανοµή τέτοιων "επών" όπως το αντιναζιστικό "Οι κυνηγοί της χαµένης κιβωτού", 
το ρατσιστικό "Ένας αξιωµατικός και ένας κύριος" και το κατάφωρα µπολσεβίκικο 
"Κόκκινοι". Με βάση αυτές τις οικονοµικά επιτυχηµένες, αν και καλλιτεχνικά και 
ηθικά αµφισβητήσιµες ταινίες, το διοικητικό συµβούλιο της Disney, 
αποθαρρυµένο µετά την πληρωµή "εκβιασµού" 325 εκατοµµυρίων δολαρίων στον 
Saul Steinberg, επέτρεψε στον Eisner να γίνει επικεφαλής του στούντιο. Πιστός 
στη φόρµα του, άνοιξε διάπλατα την πόρτα της Disney σε άλλους εκλεκτούς του, 
όπως ο Jeffrey Katzenberg και ο Richard Frank, αµφότεροι στελέχη της 
Paramount, οι οποίοι έσωσαν το στούντιο από την οικονοµική καταστροφή µε 
µαζικές απολύσεις και δραστική περικοπή του υψηλού επιπέδου των αξιών 
παραγωγής που είχε θεσπίσει ο Walt. 

Η Disney Productions όντως ανέκαµψε οικονοµικά, αλλά δεν ανέκαµψε ποτέ 
καλλιτεχνικά. "Ωστόσο, ανάµεσα στους πανηγυρισµούς ήταν θαµµένες οι 
δυσαρεστηµένες φωνές πολλών βετεράνων της Disney. Ειδικά οι animators της 
παλιάς γραµµής ενοχλούνταν από το σχεδόν ολοκληρωτικά µηχανογραφηµένο 
στυλ κινουµένων σχεδίων του στούντιο. Αν και ο ίδιος ο Γουόλτ αγαπούσε την 
τεχνική καινοτοµία, η αίσθηση µεταξύ πολλών βετεράνων της Disney ήταν ότι το 
στούντιο είχε εγκαταλείψει τη δηµιουργική του κληρονοµιά, την τέχνη του 
χειροποίητου κινούµενου σχεδίου στην υπηρεσία της αφήγησης της ιστορίας. Οι 
νέες ταινίες, παραπονιόντουσαν, δεν έµοιαζαν παρά µε ελάχιστα µεταµφιεσµένες 
επαναλήψεις πολύ καλύτερων πρωτότυπων ταινιών. Ένας παλιός εµψυχωτής της 
Disney ισχυρίστηκε ότι το "Honey, I shrunk the kids", µε το µεγαλύτερο και 
µικρότερο µοτίβο του, δεν ήταν στην πραγµατικότητα τίποτα περισσότερο από µια 
επανεκτέλεση της "Αλίκης στη Χώρα των Θαυµάτων". Ένας βετεράνος 
σεναριογράφος πρότεινε ότι ο χαρακτήρας του Ρότζερ Ράµπιτ έµοιαζε πάρα πολύ 
µε τον αυθεντικό Όσβαλντ του Γουόλτ. 

Φυσικά, ο πραγµατικός λόγος πίσω από την αποπροσωποποίηση και την άχαρη 
γενική ποιότητα του σηµερινού επανασυσκευασµένου προϊόντος της Disney δεν 
οφείλεται σε νέες τεχνικές υπολογιστών, αλλά µπορεί να βρεθεί στους 
απρόσωπους επιχειρηµατίες που ελέγχουν τώρα την τεράστια αυτοκρατορία της 
Disney, την οποία οι όµοιοί τους δεν ήταν ποτέ αρκετά δηµιουργικοί για να 
οραµατιστούν ή να οικοδοµήσουν. Ακόµη και ο αναγνωρίσιµος Eisner έχει φύγει: 
"Έχοντας, ίσως, την υπόσχεση του προέδρου Μπιλ Κλίντον για αυστηρότερο φόρο 



επί των κεφαλαιακών κερδών, (ο ίδιος) εξαργύρωσε τα περισσότερα από τα 
δικαιώµατα προαίρεσης αγοράς µετοχών του και πήρε επιταγή 192 εκατοµµυρίων 
δολαρίων. 

"Σε µια ταβέρνα του Μπέρµπανκ, ο γιος ενός από τους αρχικούς 
κινηµατογραφιστές της Disney καθόταν σε µια γωνιά, πίνοντας ένα ουίσκι µε 
σόδα, Τα νέα για τη συµφωνία του Eisner µε τις µετοχές τον έκαναν να γελάσει. 
Κούνησε το κεφάλι του, ήπιε µια γουλιά και έγειρε προς τα πίσω. "Τι νοµίζετε ότι 
θα σκεφτόταν ο γερο-Γουόλτ για έναν Εβραίο που βγάζει τόσα πολλά λεφτά από 
το στούντιό του;". 

Έτσι τελειώνει η τελευταία βιογραφία του µεγαλύτερου animator στον κόσµο. Στο 
εξώφυλλό της απεικονίζεται η φωτογραφία του να ρίχνει τη σκιά ενός σκοτεινού 
προφίλ, που προφανώς προορίζεται να ανήκει στον Walt Disney. Όµως η εικόνα µε 
το σκαθάρι, το άπληστο στόµα και τη µύτη µε το αγκίστρι δεν έχει καµία 
οµοιότητα µε τον άριο δηµιουργό της "Χιονάτης" και του "20.000 λεύγες κάτω 
από τη θάλασσα”. 






